



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



香港同胞高思文回鄉創業“狀元樓”裏的家鄉情僑鄉夢



高思文對在家鄉創業充滿信心。

“我不希望別人一直認為我是香港人，更希望別人叫我江門人。江門不僅是我的家鄉，也是我的創業之鄉，更是港澳同胞、海外僑胞的希望之鄉！”身材高大、皮膚白皙的高思文在他的“狀元樓”裏鏗鏘有力地說。他的普通話比一年多前流利多了，在疫情發生後，他是

第一個從香港返回江門創業的人。時間回流到15個月前，彼時的世界籠罩在疫情之下，高思文守着他在香港還算不錯的酒樓，但一個人望着對面燈火輝煌的維多利亞灣時仍不時有些迷茫。海灣上的大橋自他有記憶起第一次如此冷清，他不禁思考起怎麼辦的問題，這時，並不遙遠的家鄉讓他靈光一閃……

疫情之下回鄉創業
“你是中國人。”在高思文小時候，父親和爺爺常對他說這句話。父輩們都是土生土長的江門新會人，而高思文自小在香港長大，從未回過家鄉。

上世紀90年代，高思文離開香港到加拿大求學。在異國的土地上，他第一次感受到了父親和爺爺那句話的分量。那段時間，他流連於唐人街裏的中文圖書館，翻閱記載祖國歷史的書籍，對自己的祖國和家鄉的興趣變得異常濃厚。

“那時候中國人在西方國家常常受到歧視，我的民族和國家意識從那時開始蘇醒，我暗下决心，有朝一日一定要回到自己的家鄉，為自己的國家和家鄉做些事情。”高思文回憶。

離開加拿大後，高思文回到香港工作。他首先進入了傳媒行業，機緣巧合之下，他採訪了香港餐飲協會的多家酒樓，了解並喜歡上了餐飲行業，並最終在香港開設了屬於自己的“狀元樓”品牌。在商界奮力耕耘的他，生意做得風生水起，但忙碌之餘仍密切關注着家鄉。

2020年初疫情暴發後，全球經濟一下子陷

入了停頓，慢慢地，香港的餐飲業也不斷受到衝擊。

此時，內地疫情防控工作取得的成效讓他感觸頗深。“武漢作為疫情首先暴發的城市，短短幾個月時間就將疫情控制住，而內地其他城市疫情防控政策的成功更讓我看到了希望。”但當高思文把回鄉創業的想法向周邊朋友分享後，却幾乎沒有人贊同，有的甚至還對他冷嘲熱諷，說他在疫情相當嚴峻之時到內地投資是發瘋。

回憶返鄉的決定，高思文祇說了一句話：“國家不錯，我肯定不錯，我相信國家。”一河之隔的深圳14天、家鄉江門的7天酒店隔離，讓他更加堅定了自己的想法。“充足的物資供應，周到的服務安排，嚴謹的管控措施，更增強了我的信心。”高思文說。

2021年1月底，他真正踏上了家鄉的土地，“很舒坦，有種到家的感覺，一點都不陌生。”他這樣形容當時的心情。而迎接他和他的“狀元樓”，未來却并不明晰。

希望把酒樓做成行業裏的“狀元”
步入“狀元樓”大廳，孔子雕像映入眼簾，雕像兩旁是一副對聯：“萬世文章祖，歷代帝王師”，一筆一畫遒勁有力，一時間仿佛置身于學堂。

江門歷史悠久，文化底蘊深厚，是廣府文化的代表城市之一，更是明代心學奠基者陳白沙、近代維新先驅梁啟超、中國航空之父馮如故裏，擁有世界文化遺產開平碉樓與村落，讓大文豪巴金先生為之陶醉的小島天堂。江門更是以不到全國千分之一的陸地面積，孕育出34

位院士，是名副其實的院士之鄉。

高思文以“狀元樓”來命名酒樓，其中有他對文化和家鄉的熱愛，他希望延續香港的生意，回鄉之初就立刻上馬生意。

創業之始，常常舉步維艱，但高思文在家鄉却絲毫沒有感到艱辛。在市委市政府領導的關懷下，在江門市及新會區有關部門的幫助下，各方面工作進展順利。他也趁熱打鐵，和同事一塊緊鑼密鼓地籌措新“狀元樓”。

幾個月後，嶄新的“狀元樓”出現在江橋路上，周圍名校雲集。“北大”“清華”“邑大”……酒樓裏的房間都以大學名字命名，門牌上還設計了當地的地標建築標識，走廊上隨處可見筆墨字畫……3000多平方米的面積，裝潢精美，古樸典雅，處處蘊藏着僑鄉的文化基因，而這些都是高思文一手設計的，“我希望來這裏的家長、小朋友能被文化氛圍所感染。”他說。

飯店開業後，賓朋滿座，他感受到了濃濃的家鄉人情味。自2021年8月底開業以來，雖然疫情還沒有結束，但“狀元樓”逆流而上，辦得風風火火，業績令香港的同行羨慕不已。

“江門是中國僑都，它有着豐富的華僑華人資源，這是獨一份的。”高思文希望在這片土地上打造一個僑鄉文化基地，成為家鄉的文化名片，吸引更多的人來了解五邑的歷史文化，年輕人可以來這裏邊旅遊邊研學，尤其是港澳同胞、海外僑胞可以借此機會了解江門、認識中國。“這就是我的僑鄉夢。”他說。

(文/圖 陳敏銳 張浩洋 萬景達)

2022年江門市全域 旅游工作現場會召開

高標準建設全域現代旅游產業示範區

4月2日，2022年江門市全域旅游工作現場會暨“品游江門微度假”啓動儀式在江門臺山瓊露德瑪蘆葦莊園舉行。市長吳曉暉出席會場並講話，市領導李惠文、林健生、湯惠紅參加活動。

會議總結了2021年我市全域旅游工作情況，對2022年工作進行了部署。現場會上，臺山市、開平市分別就促進民宿產業發展和制定旅游產業扶持政策作了經驗介紹，舉行了江門市民宿產業招商簽約儀式、江門市旅游行業協會民宿分會成立儀式，啓動2022年“品游江門微度假”活動；向榮獲“廣東省鄉村民宿示範點”稱號的8家企業頒發牌匾，3位民宿主代表分享了創業故事；現場還頒發了“品游江門微度假”七大特色主題旅游營銷旅行社扶持資金，市文化廣電旅游體育局與廣州廣之旅旅行社簽訂戰略合作協議。

吳曉暉充分肯定了過去一年全市全域旅游工作取得的成效，強調要提高政治站位，按照市第十四次黨代會提出的要求，高標準建設全域現代旅游產業示範區，打造世界級旅游目的地，跳出旅游看旅游，從講政治的高度把握全域旅游工作的新使命，從推動經濟發展的角度把握全域旅游工作的新作為，從擦亮僑都名片的深度把握全域旅游工作的新機遇。要聚焦重點工作，精準發力，高質量開創全域旅游發展新局面。加快重大項目建設，堅持專心把景區做起來，把品質塑出來，把特色秀出來，充分發揮龍頭項目帶動作用，讓文旅產業既見“星星”，又見“月亮”，形成各美其美、美美與共的全域旅游發展格局。打造精品旅游產品，做強經典品牌旅游線路，推動文旅融合、農旅融合、工旅融合、康旅融合，積極推動文旅資源轉化為產業效益。提升接待能力和服務水平，打造一批特色民宿、精品酒店，完善旅游配套設施，打造安放身心的溫暖港灣。講好江門故事，加強融媒體合作，重視導游、講解員等技能人才的培養，讓大眾成為最佳講述者，提升城市辨識度和美譽度。要用足用好支持政策，統籌利用好專項資金，建立常態化消費促進機制激發消費活力，發揮行業主體作用吸引更多外地旅游團隊來江門旅游消費，持續營造全域旅游發展良好氛圍。

吳曉暉還實地調研了江門文創產品展示區以及蘆葦莊園的發展情況，強調要深入挖掘、活化江門的優質資源，把江門獨特的文化底蘊和豐富的旅游資源串聯融合，多打造擁有江門特色的文創產品。要豐富景區文化內容，策劃好景區表演時間表，吸引更多遊客來游玩。還要把市場需求變化，招引優秀團隊結合蘆葦莊園特色打造精品酒店，以更開放的姿態推動聯動發展，引客入江、留客在江。

(陳敏銳 易航 何雯意)

江門發揮“法+僑”“檢+僑”“司+僑”作用 用心用情維護“僑”益

日前，最高人民法院公布8件“總對總”在綫多元調解案例，新會區人民法院涉外離婚糾紛在綫調解案例入選。

這起案件之所以成爲典型，是因為案件中的兩位當事人均身處海外，未能回國參加現場訴訟，新會區人民法院通過涉僑糾紛調解對接工作室邀請了涉僑多元化特選調解員，依托法院調解平臺——“e訴訟”遠程調解平臺對該案件進行在綫調解。最終，雙方同意離婚且對子女的撫養達成一致意見，案件順利結案。

該起涉外離婚糾紛是我市涉僑糾紛對接工作室辦理的1200多宗糾紛案件中的一例。

當前，我市正深入實施“僑都賦能”工程，加快建設華僑華人公共法律服務國家平臺，着力提升維護華僑華人合法權益功能。我市法院、檢察院、司法行政機關等積極發揮“法+僑”“檢+僑”“司+僑”的作用，通過推進打造涉僑糾紛解決“優選地”、建設“檢僑聯系站”、建設華僑華人離岸公共法律服務中心等一系列工作，爲海內外華僑華人提供更加有力的法律服務和法治保障，用心用情維護“僑”益。

打造涉僑糾紛解決“優選地”
對標新時代僑都高質量發展的法治需求，江門市中級人民法院成立深入推進“僑都賦能”工程法院工作領導小組，高位謀劃“僑都賦能”司法工程，打造涉僑糾紛解決“優選地”。

爲此，江門法院創新推行“法院+僑聯”

涉僑糾紛多元化解機制，設立涉僑糾紛調解對接工作室，由法官、特邀調解員、法官助理與僑聯工作人員共同開展訴前調解。當前57名特邀調解員中，既有僑領、也有僑資企業法律顧問，其中有境外調解員20人。涉僑糾紛調解對接工作室成立後，快速辦理了一批當事人遠在美國、澳大利亞、多米尼加等地的案件。

與此同時，江門法院還推動工作室到海外“落地生根”，通過發揮僑團、僑領作用，依托“e訴訟”遠程調解平臺，聯合僑聯，目前已在委內瑞拉、巴西、智利3個國家設立了海外涉僑糾紛化解工作室，由法院負責提供具體業務、選聘特邀調解員指引等，指導僑胞運用“雲平臺”參加遠程在綫調解。

“有了涉僑糾紛化解工作室這個平臺，我們海外華僑就像是吃了‘定心丸’，以前那種吃了‘啞巴虧’不知道找誰的時代一去不復返了。”近日，梁小姐在“朋友圈”的留言，得到了數十位朋友的點贊。

僑胞是涉僑糾紛多元化化解的受益者，更是參與者、推動者。在法官看來，廣泛吸納僑領、歸僑、僑眷和各類專業人員開展多元解紛，深挖社會解紛潛力，是發展海外版“楓橋經驗”的有效路徑。

此外，聚焦疫情期間海外僑胞的司法需求，江門法院還依托“廣東訴訟服務網”“廣東移動微法院”等平臺，創新開展遠程立案、送達、委托見證等線上訴訟服務，爲僑胞僑眷參與訴訟提供便利。身在美國的餘先生用了不

到4分鐘順利在恩平法院實現了“雲立案”的案例，既體現了江門法院平等保護中外當事人立案權利的態度和決心，也展示了僑都跨境訴訟服務的便捷和高效。

多措并举優化涉僑檢察服務

今年1月初，江海區人民檢察院“檢僑聯辦辦公室”收到僑資企業及僑胞反映江海區彩虹路與江陸路交會處的彩虹河水體污染嚴重的問題，立即前往現場進行調查取證，隨後以涉嫌侵犯社會公共利益迅速啓動行政公益訴訟訴前程序，并專門組織公開聽證會。這種以公開促公正的方式，爲僑資企業代表與行政部門提供面對面交流溝通的平臺，既能有效維護僑企權益，也能讓僑資企業代表更直觀、清晰地了解到造成水體污染的原因以及相關行政部門的整治措施。

爲深入做好“僑都賦能”工程，江門市檢察機關不斷完善“檢+僑”模式，多措并举優化涉僑檢察服務。江海區設立“檢僑聯辦辦公室”，新會區設立“檢僑聯辦站”，開平市設立僑資服務站。這些站點均建立了來信、來訪、電話、網絡的“綠色通道”，對接僑資企業和海外僑團，搭建起檢察機關和廣大華僑華人、歸僑、僑眷和海歸人員有效溝通聯絡的橋梁和紐帶。

僑都江門，稠樓遍布。充分發揮公益訴訟檢察職能，維護稠樓特色，是江門市檢察機關打造的另一張極具僑都特色的“僑”牌。

(文/圖 林立波 王丹 何奎)



恩平法院成立涉僑遠程調解中心，負責涉僑糾紛多元化化解的工作。

(江門市宣傳部供稿)